


١

می شود؟ کدام عددهاي یک رقمی هستند که اگر در خودشان ضرب شوند، حاصل آن ها بیشتر از 30 -1

آزمایش حدسحاصل ضرب


حدس

30<1
30<4
30<9
30<16
30<25
30>36
30>39
30>64
30>81

11
22
33
44
55
66
77
88
99

1
2
3
4
5
6
7
8
9

30>



٢

شد. آن عدد را عددي را با خودش جمع کرده ایم و از حاصل جمع یکی کم کرده ایم، جواب 39 -2

حدسآزمایش حدسنتیجه

39<29
39<31
39<33
39<35<37 39

39=39

15
16
17
18
19
20

()  1  39
(15  15)  1  29
(16  16)  1  31
(17  17)  1  33
(18  18)  1  35
(19  19)  1  37
(20 20)  1  39

پیدا کنید.

شد. جمع کردیم، جواب 68 برابر کردیم، سپس حاصل را با 20 عددي را 2 -3

حدسآزمایش حدسنتیجه

68<60
68<62
68<64<66 68

68=68

20
21
22
23
24

(2)  20  68
(20 2)  20  60
(212)  20  62
(22 2)  20  64
(23 2)  20  66
(24 2)  20  68

ّکه را انداختیم، رو آمد. دوباره انداختیم، باز هم رو آمد. آیا می توانید حدس بزنید که یک س -4
ّکه را دوباره بیندازیم، رو می آید یا پشت؟ چرا؟ اگر س



٣

ّبع ها دیده شود. چوب کبریت ها را به شکل زیر چهار چوب کبریت اضافه می کنیم تا بیشترین تعداد مر
کجا قرار می دهید؟

ّبع شده است. اندازه ي ضلع ها را طوري قرار دهید که محیط سانتی متر مر مساحت یک مستطیل 18 -2

طولعرضمحیطمساحت
18
22
38

18
18
18

3
2
1

6
9
18

 (  ) 
 
2 3 6 18
3 6 18

 (  ) 
 
2 2 9 22
9 2 18
 (  ) 
 
2 1 18 38
1 18 18

شود. آن 22



۴

است. سانتی متر است. طول این مستطیل یک سانتی متر بیشتر از عرض آن محیط یک مستطیل 18 -3

حدس عرضطولآزمایش حدسنتیجه

حدس نادرست
حدس نادرست
حدس درست

6+1=7
5+1=6
4+1=5

6
5
4

(2)  (2)  18
(26)  (27)  12 14  26
(25)  (2 6)  10  12  22
(24)  (25)  8  10  18

طول و عرض را پیدا کنید.



١

به کمک آموزگار خود برنامه هفتگی را کامل کنید. -1



٢

بار چرخانده ایم و رنگ ها را یادداشت کرده ایم: زرد، یک چرخنده را 12 -3

123456789101112آزمایش

رنگ

ساعت، شنبه 2 بهرام ساعت هاي انجام دادن تکالیف خود را در روزهاي مختلف هفته نوشته است: -2
دقیقه، ساعت و 45 چهارشنبه 2 ساعت،  سه شنبه 3 دوشنبه یک ساعت و ربع، ساعت،  یکشنبه 2

با کامل کردن جدول زیر، آمار درس خواندن دقیقه. و جمعه یک ساعت و 45 پنج شنبه یک ساعت
بهرام را نشان دهید.

سبز، زرد، قرمز، زرد،
و زرد. جدول مربوط به این آزمایش را رسم کنید. قرمز، سبز، زرد، قرمز، سبز سبز، 

دماي هواي یک شهر در روزها و ساعت هاي مختلف یک هفته در جدول زیر نشان داده شده است.
هر چه هوا گرم تر باشد، عددي که دماي هوا را نشان می دهد، بیشتر است.



٣

می گویند. به شکل مقابل استوانه

در تصویر روبه رو شکل هاي استوانه اي را با علامت مشخص کنید.

 


 













مدیر دبستانی تعداد دانش آموزان علاقه مند به ورزش هاي فوتبال، والیبال و بسکتبال را پایه هاي -1

10 12 10 14 10 12 8 12 14

ششمپنجمچهارم
دهید. ّطلاعات، به سؤال ها پاسخ ّجه به این ا چهارم، پنجم و ششم پیدا کرد و در جدول زیر نوشت. با تو



۴

جدول کیوان و بهرام با هم بازي می کنند. هر کس که جمع امتیازاتش بیشتر باشد، برنده است. این -2

بازیکنکیوانبهرام
دور

دور 1

دور 2

دور 3

دور 4

جمع

125 100 امتیاز برنده ي دور اول کیوان با اختلاف 25
125 100
150 100
50 150

450 450

امتیاز برنده ي دور دوم کیوان با اختلاف 25
امتیاز برنده ي دور سوم کیوان با اختلاف 50

امتیاز برنده ي دور چهارم بهرام با اختلاف 100
در مجموع امتیاز بهرام و کیوان مساوي است.

نشان می دهد که هر یک از آن دو چند امتیاز گرفته است.

ّجه به شکل هاي زیر یک استوانه بسازید. با تو

استوانه خود را روي کاغذ بگذارید و دور دهانه ي آن خط بکشید. دو دایره به همان اندازه ببرید و بالا و
پایین استوانه ي خود را با آن بپوشانید.



١

چرخنده ي روبه رو را می چرخانیم تا عقربه ي آن روي یک رنگ بایستد؛ رنگ را یاداشت می کنیم. -1

12345678910آزمایش

رنگ

4
10

3
10

3
10

ّتفاق بیفتد؟ چرا؟ یک تاس را می اندازیم. چند حالت ممکن است ا -2



٢

ّتفاق می افتد؟ ّکه را بالا می اندازیم. چند حالت براي آن ا یک س -3

ّتفاق افتاده است. استوانه هاي زیر با مقواهاي هم اندازه ساخته شده اند. توضیح دهید چگونه این ا

طول مستطیل

عرض مستطیل

یک تاس را بیست بار بیندازید و هر بار عددي را که می آید در جدول زیر یادداشت کنید. -1

4
2 0

4
2 0

4
2 0

3
2 0

3
2 0

2
2 0

4
2 0



٣

به شکل زیر مخروط می گویند.


 







 

123456789آزمایش

را در یک کیسه دو گوي آبی و قرمز بگذارید. هر بار بدون نگاه کردن، یک گوي را در آورید، رنگش -2
یادداشت کنید. و دوباره آن را داخل کیسه بگذارید. این آزمایش را ده با انجام دهید و جدول را کامل کنید.

10

رنگ

1
2

1
2
4
10

6
10

ّخص کنید. در شکل روبه رو شکل هاي مخروطی را با مش


براي هر جمله یکی از حالت ها را انتخاب کنید. -1

مهره ي مهره ي قرمز و 5 مهره ي آبی، 3 مهره به رنگ هاي مختلف وجود دارد: 4 در یک کیسه 12 -2

123456789101112آزمایش
رنگ

6
12

2
12

4
12

سبز، بدون نگاه کردن به داخل کیسه، یک مهره بردارید. پس از یادداشت کردن رنگ مهره، آن را دوباره
بار انجام دهید. داخل کیسه قرار دهید. این آزمایش را 12



۴

ّیه ي آن یک مخروط درست کنید. یک کاغذ دایره اي بردارید. مطابق شکل زیر بخشی از آن را ببرید و با بق
را که مخروط خود را روي کاغذ بگذارید و دور آن را خط بکشید. چه شکلی به دست می آید؟ دور شکلی

رسم کرده اید، ببرید و آن را به مخروط خود بچسبانید تا کامل شود.



١

ّطلاعات مربوط به تعداد و نوع کتاب هاي خود را در جدول زیر محسن در خانه تعدادي کتاب دارد. او ا

نوع
10تعداد 30 20

سرگرمیمذهبیعلمیداستان
20

کتاب هر     یعنی 10

آورده است.

کتاب است. هر قسمت از نمودار دایره اي نمایانگر 10



٢

ّخص شده است. تعداد گوسفندان چند روستا به صورت تقریبی در جدول زیر مش -1

نام روستا
6000تعداد گوسفندان 8000 4000

محمود آبادوکیل آبادحسن آبادعلی آباد
2000

علی آباد حسن آباد وکیل آباد محمود آباد

گوسفند است. هر       نماینده 1000

دانش آموز پرسید که کدام نوع بستنی را بیشتر دوست دارند. بعد هم جدول زیر را خانم حسینی از 30 -2
کشید و پاسخ هاي آن ها را در آن ثبت کرد.

1
2
3
4

6
7
8
9

5

10



٣

را ّطلاعات تعداد دختران و پسران دو مهد کودك پویا و شبنم در جدول زیر آمده است. می خواهیم این ا

شبنمپویا
پسر

10

دختر دختر

20 40 30

دخترپسرپسر

در دو نمودار دایره اي و ستونی نشان دهیم. نمودار هاي زیر را کامل کنید.

آجرچینی هاي زیر را به صورت متقارن رنگ آمیزي کنید.



١

را چگونه رنگ کردید؟ توضیح دهید. صفحه ي 126 نمودار دایره اي در تمرین 3 -1

2 00  1 0 0  3 00
3 00  6  5 0

100  5 0  2
2 00  5 0  4

دو جمله بنویسید که در آن ها کلمه ي »احتمال« یا »شانس« به کار رفته باشد. -2



٢

مغازه داري تعداد بطري هاي شیر را که در روزهاي مختلف هفته فروخته، در جدول زیر ثبت کرده است. -1

روز
15تعداد بطري ها 35 25

سه شنبهدوشنبهیکشنبهشنبه
3030

چهارشنبه
40

پنج شنبه

5
10
15
20

30
35

25

40

ّدت زمانی که طول می کشد تا دانش آموزان مدرسه ي دانش از خانه به مدرسه بروند، در نمودار زیر م -2
دقیقه در راه اند. ّخص شده است. اکثر این دانش آموزان، بیش از 10 مش

نمودار دایره اي روبه رو نشان می دهد که مریم یک شبانه روز خود را چگونه گذرانده است. -3

درس و مدرسه تکلیف و 
تلوزیون و بازي

رفت و آمد خواب و 
استراحت

1
2
3
4

6
7

5

8
9
10



٣

لادن از دوستانش درباره ي آبمیوه ي مورد علاقه شان پرسید و با توجه به پاسخ هاي آن ها نمودار -4
ستونی زیر را رسم کرد.

ّعب ها می توانند کنار هم قرار بگیرند، پیدا کنید. ّعب چینه بردارید و تمام حالت هایی را که این مک چهار مک
ّیه ي حالت ها را شما پیدا کنید. در شکل روبه رو یکی از این حالت ها نشان داده شده است. بق

اند ّعب فقط در هوا چرخنده ّجه داشته باشید که شکل هاي زیر نیز همان حالت را نشان می دهند. چهار مک تو
ّما حالت جدیدي به وجود نیامده است. ا

با راهبرد الگوسازي می توانید همه ي حالت هاي ممکن را پیدا کنید.



۴

خداوند جهان را به گونه اي آفریده است که توانایی ها، استعدادها، هنرها، مهارت
ّظمی ّتی پدیده هاي طبیعی مثل زلزله، سیل و طوفان به طور من ها، ثروت ها و ح
ّد آدم ها را در نظر بگیریم، می بینیم که در هر توضیع شده اند. براي مثال، اگر ق
ّد بسیار کوتاهی جامعه تعداد محدودي قدبلندند و در مقابل آن ها نیز تعدادي ق

ّد آدم ها یک نظم ّسطی هستند. پس توزیع ق ّد متو ّیه ي آدم ها هم داراي ق دارند. بق
دارد. کوتاه قد، متوسط، بلند قد. در مورد هوش هم همین طور است. تعدادي از
انسان ها هوش فوق العاده اي دارند. در برابر آن ها نیز تعدادي هستند که هوش
ّسط اند و با تلاش و پشتکار و به ّما اغلب انسان ها داراي هوش متو پایینی دارند. ا

ّفقیت برسند. خصوص داشتن نظم در کارهایشان می توانند به مو




